

# اردو تنقید برائے نثر

(پروفیسر یحییٰ الدین احمد)

سوال نمبر 3 حکیم الدین احمد کے یہاں کوہ پیما اور بت شکن کے مادہ اور فہم کو تعداد کا رنگ بھی جھلکتا ہے، یہ بھی وہ حاملہ تنقید کا پیر ہے۔

آپ کا کیا خیال ہے؟ یا

اردو تنقید برائے نثر کی روشنی میں حکیم الدین احمد کی ناقہ انہ شعور کا جائزہ لیجئے۔

جواب: حکیم الدین احمد کی قد آور شخصیت، حیثیت، نفاذ انتہائی معروض ہے، ان کے تنقیدی شعور میں ہم مغرب کی تقلید اور اشترالیت دشمنی پائے ہیں۔ وہ "الف، آر، آئیوس" کے شاگرد ہیں۔ لیوس کی طرح ان کے یہاں لوب کا انسانی اور خلاق اخلاقی بدلہ سے گری شیفٹنگ ہے۔ اسی کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ ادب بت شکنی بھی ملتی ہے۔ جو بعض اوقات ساگو اور معلوم ہوتی ہے۔ لیکن ان کی انتہا انگریزی کو صبح سنجیدگی سے پڑھا جاتا ہے تو ان کے تنقیدی شعور سے پوری واقفیت حاصل ہوتی ہے۔ ان کی علمائے لغت اور وسیع النظری ہی ہے کہ اردو تنقید کے تمام جرائے ادب سے تذکروں کو پڑھا اور غیر سے لغت پڑانے اور شہرہ یاروں کا بغور مطالعہ کیا۔ برائے اعتماد اور یقین کے ساتھ ادب یاروں پر ان کی نواہ انہی سے۔ قابل اصلاح باتوں کو زور دار یقین کے ساتھ پیش فرمایا ہے۔ انہوں نے تنقید برائے تنقیح نہیں بلکہ تنقید برائے اصلاح کا غار میں پیش کیا ہے۔ وہ محض انگریزی ادب کے تنقید کے ترجمان نہیں ہیں بلکہ انہوں نے ادب کے بنیادی قیاسات پر خود بھی غور و فکر و تحقیق و جستجو کیا ہے۔ اپنے پر مغز تاخرات کو پیش بھی کیا ہے۔ ایک حقیقی نقاد کی جملہ اوصاف حسنہ سے وہ پوری طرح مطلع تھے۔ دست اندگت کے اعتبار سے بھی ان کی معلومات اندر فہم و کورازک دست درمست تھی۔ اس کا ثبوت ان کے نثریہ تنقید سے عہ فرماتے ہیں:

"باغبان آتہ ہے دلفیابے کہ بودوں کے پتھر چھانے لگا ہوں، شاخیں بھی خشک ہو چکی ہیں، وہ ایک قینچی لانا ہے اور تپوں اور شاخوں کو بدردی سے لاکٹھ ہانڈلے لگاتی ہے، ہم سمجھتے ہیں کہ شاخیں پورے ہی کھٹے ہوں کہ باغبان نہایت بدرد ہے۔ یہ شعور بودوں کی حسین نواہوں کو کاٹ کر اسے خوشی ہوتی ہے جو بودے ابھی کبھی خوشی سے پھیلے اور پھولے ہوئے تھے اب لڑمندی شرمندہ اپنی بدفائی پر شرمندہ ہو کر سے پھر باغبان کی بے دردی کی شکایت نہ ہو؟ لیکن باغبان جانتا ہے کہ بے دردی خودی ہے۔ بودوں کے حق میں مفندے اور ان کی آئندہ نشوونما کی ذمہ دار۔ اگر چاہے ہونے پتے چھوڑ دینے چاہئے، اگر خشک ہونے والی ڈالی کاٹ چھانی نہ جائے تو بودے کی نشوونما رک جائے گی۔"

اس تنقیدی شعور سے حکیم نے حکیم الدین احمد نے ایک ماہر جراح کی طرح ادب کے ناسد بھوروں پر عمل جراحی کی بنا پر اردو ادب کے بہت سے ناسد مادوں کو خارج ہو جانے اور لغت مند فون کی روانی شروع ہونے اور ادب اپنے دان میں زندگی لانا شروع کر کے نئے نئے پتے کو پہنچے کہ انہوں نے صرف کوہ پیما اور بت شکنی ہی نہیں کہ ہے بلکہ نئی تعمیر کے میدان بھی فراہم کئے ہیں۔

انکے نثری نقاد کی حیثیت سے انہوں نے حقیقی ادب کا شعور عطا کیا ہے۔ ادب کو محض تفریح و طبع کی چیز نہ مانے بلکہ انہوں نے انکار کیا ہے۔ ادب کے اندر زندگی کی تفصیل دیکھنے کے وہ قائل تھے۔ یہی وہ بات تھی جس کی وہی انہوں نے نثری پر اپنی تنقیدی

ملاصحت و نفاذ کی ہے۔ اردو شاعری کے ایک بڑے عزیز و صنف غزل کو نیم وحشی صفت ستاوی کہہ کر عرف عاموش  
سوں میں لگے بلکہ بہت شکلی کے بورا ہونے کی صورت لڑکی کے اسفانات کو ہی ابھارنے کی کوشش کی تھی۔  
غزل کی جگہ ربوہ فکر انگیز شاعری کا تصور ابھارنے کی کوشش انہوں نے کی ہے۔

ان کے نزدیک غزل کا معیار شہادہ ہے جو ایک جامع کلمہ کا حکم دیتا ہے  
اور جس میں یہ قابلیت ہو کہ قوت حافظہ پرے سافٹ جگہ جائے اور زمانہ زوفا میں وہ کام پورا  
قرب المثل یا کہاوت بن سکے۔ ہر اسے شعرا کے کلام کو جب وہ صرف قافیہ پیمانی اور محبت  
معشوق کے رنگ میں یا ہے تو وہ وقت زدہ ہو کر نیم وحشی صفت شاعری کا لہجہ دیتے اور  
غزل کی توفیق کے ناقدرانہ دفتر کو روئی کی ٹوڑی میں ڈالنے کو تیار ہو جاتے ہیں۔ یہ جبر آزمندی  
بعض ناقدین کے نزدیک منصفانہ اقدام نہیں سمجھا گیا۔  
ڈاکٹر عبد المنفی کا تاثر ہے کہ:

”علم الدین احمد کے خیال میں اردو تنقید عام طور پر جذباتی، شخصی اور متعصبانہ سوالاتی  
تھی۔ اس سلسلہ میں موصوف نے قدم تنقیدی تذکرہ کو مکمل تنقید کے دائرے سے خارج کر دیا  
واللہم ربی (جی طامی اور سب اوقات بے لگائی تنقید پائی جاتی ہے!“

اردو تنقید پر ایک نظر لکھتے وقت علم الدین احمد نے تمہید میں ہی ایک شو لقل لیا ہے جو  
مشکل ہے کہ اس سلسلہ میں اندیش  
خاستاک کے ذمے کو لے رہے وہ مادہ  
اور اس شوئی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

” اردو میں تنقید کا وجود محض فرضی ہے۔ یہ اقلیدس کا خیالی نقطہ ہے یا معشوق کی مہر مگر۔  
” اور پورا ہی کاغذوں کا ڈبیر بننے کے بعد۔ علم الدین احمد اپنے کوششوں کی کوششوں میں کرتے نظر  
آئے ہیں۔ غلطیوں کے مناسبت کے وقت اس بات کا اظہار کرتے ہیں۔ ” لیکن انہوں نے کلام  
میں جو رائے دی ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ وہ تنقید کے مفہوم سے واقف تھے اور اس کا شعور بھی رکھتے تھے“

یہی تضاد ہے جو علم الدین احمد کے خیال میں محسوس ہوتا ہے۔ جس زور دہر لفظوں میں انہوں  
نے برائے اور نئے تذکروں کو روئی کے کاغذوں کا ڈبیر کہا تھا مگر فرضی وجود کا نام دیا تھا بعد  
میں تنقیدی شعور کا اعتراف کرتے خود ہی اپنے دکھوں سے بولتے۔

(پروفیسر علی الدین احمد)

سوال بارہ مولانا الطاف حسین حالی کی تنقید نگاری کے بارے میں علامہ الدین احمد کے خیالات قلمبند کیجئے! یا "حالی کی اہمیت تاریخی ہے شاعر کی حیثیت سے ہی اور نقاد کی حیثیت سے نہیں۔ انکی اہمیت ہمیشہ باقی رہے گا۔" علامہ الدین احمد کے تنقیدی نظریے سے اس قول کی وضاحت کریں۔

جواب: علامہ الدین احمد کی نظر میں حالی کا مقام ہمیشہ نقاد اور شاعر قابل احترام اور ملاق سناکتش ہے۔ حالی کو وہ اردو تنقید کا بانی تسلیم کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ:

"حالی نے سب سے پہلے جزئیات سے قطع نظر اُسے بنیادی اصول پر غور و فکر کیا۔ شاعر کی ماہیت پر کچھ روشناس ڈال کر مغربی خیالات سے استفادہ کیا۔ اپنے زمانے، اپنے ماحول، اپنے دور میں حالی نے جو کچھ لکھا وہ بہت لطف کی بات ہے۔ وہ اردو تنقید کے بانی ہیں اور اردو کے بہترین نقادوں میں ہیں؟"

حالی کی اس عظمت و سرانگنوں پر لکھتے ہیں کہ وہ ہمیشہ نقاد و شاعر کی فخریہ اُسے دست و پائی ہیں کہ حالی کے متعلق نقاد و شاعر کی سلیبوں کے تقابلیان کے اس سے حالی کی حقیر متعلق نہیں ہے۔ ان کی تاریخی اہمیت پر قرار ہے کہ ان کی نثر نگاری ان کی کلمہ، ان کا فلوں اور ادب کے ایک بڑی عظیم چیز ہے۔ ان کا منکر کوئی نہیں ہو سکتا ہے۔ لیکن اردو ادب کو بلندی پر لٹا کر اور نئے نئے خیالات اور نئے اصول تنقید سے مالا مال کرنے کے لیے یہ فوری ہے کہ حالی کی عملیوں پر بھی نگاہ ڈالی جائے گی۔

علامہ الدین احمد کے مطابق حالی کو شاعر کی اہمیت کا صحیح اندازہ نہیں تھا۔ وہ کہتے ہیں کہ حالی اخلاط کے ماحول میں لکھتے تھے اور شاعر کو غور و فکر سے لکھتے ہیں۔ حالانکہ خود شاعر میں شاعر کی نفس نوع طبع قرار دینا حالی کی کمزوری ہے۔ شاعر کی تو بہترین درمائی فریفت کا آئینہ ہے۔ اس سے کامل سکون ایک ادبی اور ملتا ہے۔ جو کسی دوسری چیز سے نہیں ملتی ہے۔ شاعر کی نفس طبع کا ذریعہ نہیں ہے بلکہ مادی اور روحانی دنیا کے پائیدار توازن کا عاف۔ مکمل اور سکون عکس شاعر میں ملتا ہے۔ حقیقت اور اس کی پراسرار کار فرما پناہ اس شاعر کے آئینہ میں دکھائی دیتی ہیں۔ علامہ الدین احمد کے مطابق حالی جب خود شاعر کی حقیقت سے بے خبر تھے وہ کسی دوسروں کی رہنمائی کرتے۔ وہ فرماتے ہیں کہ:

"اس نکتہ نظر سے حالی کو خبر تھی، وہ خود شاعر کی اہمیت اور قدر و قیمت سے واقف تھے۔ اسے اردو ادبوں کو ان چیزوں سے آگاہ کرنا ان کی بات تھی؟"

علامہ الدین احمد نے حالی کی سطح نظر ہونے کی بات بھی کی ہے۔ شاعر کی متعلق حالی کے اظہار کا اور نقل کرتے ہیں۔ "شاعر کی ناخبر کا کوئی شخص انداز نہیں کرتا۔ اس حزن و نشاط یا خوش یا افسردگی ہم باز بارہ غور و پیرا ہوگا۔"

علامہ الدین احمد یہ ناخبر لکھتے ہیں کہ حالی کو شاعر کی متعلق صحیح جانفاری نہ تھی۔ حالی کے اس قول سے بھی وہ اختلاف لکھتے ہیں کہ "شاعر کے ساتھ علم اخلاق کی طرح تعلق اور تربیت نہیں کرتا۔ لیکن از روئے العاف اس کو اخلاق کا نائب اور قائم مقام کہہ سکتے ہیں۔"

علامہ الدین احمد فرماتے ہیں کہ اخلاق اور شاعر کی انتہائی اہم موضوع ہے لیکن اس موضوع پر جو خیالات حالی سپرد قائم کرتے ہیں وہ اہم نہیں ہے۔ ان میں کوئی سیاسی اور لگرائی نہیں ہے۔ اخلاق کو بہت ہی محدود معنی میں لکھنے کی وجہ سے ان کی تنقید بے اثر ہے۔ وہ حالی کی شاعر کی متعلق فرماتے ہیں کہ ان کے یہاں شاعر کی حقیقت سے بے خبری ہے۔ حالی کی حیثیت شاعر کی نہیں تھی بلکہ وہ ایک شاعر کے برادریان اور فرماتے ہیں ان سے بھی علامہ الدین احمد نے اختلاف لکھا ہے۔

حالی تھے ہیں:

"شعری جو بی پر ہے مگر سادہ ہو، جوش سے بھر پورا اور اعلیٰ پر نہیں ہو"

حکیم الدین احمد نے کہا ہے کہ حالی نے شاعری کے متعلق جوش، سادگی اور اعلیٰ کی جو علامہ علامہ شریح کی ہے وہ حقیقی اور معاری شریح ہیں۔ بہت سے شعراء ان کی لفظ کے معیار پر نہیں پائے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ ملو، شکیر، غالب اور اقبال کی شاعری بھی اس معیار کو نہیں پہنچ سکتی ہے۔ ان تمام باتوں کا خلاصہ یہ ہوا کہ حالی حکیم الدین احمد کی نظر میں انہماک، عمومی ادراک کے انسان تھے۔ جن کی واقفیت محدود حالات مافوق ترقی، غور و فکر، نا کافی، دماغ اوسط اور فہم اور ادراک میں حالی اپنے زمانہ اپنے ماحول سے بے تعلق تھے۔

حکیم الدین احمد نے کہا ہے کہ حالی کا تنقیدی شعور بہت بہت عمائدوں کے نقاد کی انما نظر ہوتی ہے۔ اسی نظر سے وہ نئے پرانے ادب کو دیکھتا ہے۔ اس کا تجربہ کرنا ہے اور اس کی فہموں اور ہر مہموں کا نتیجہ نکالنا ہے۔ لیکن حالی نے دراصل اس سلسلہ میں بہت کم کام کیا ہے۔ کون کون حالی ان باتوں سے پوری طرح واقف ہی نہ تھے۔ مغربی ادب سے حالی کی واقفیت بہت کم تھی۔ صرف انگریز دوستوں سے گفتگو کی وجہ سے ان کی معلومات تھیں۔

حکیم الدین احمد نے کہا ہے کہ حالی کا تنقیدی شعور بہت بہت عمائدوں کے نقاد کی انما نظر ہوتی ہے۔

حکیم الدین احمد نے کہا ہے کہ حالی کا مقدمہ شعور شاعری کی پوری مزاجی اور دماغی اس کے تمام فاسد مادوں کو نکالنے کی کوشش کی ہے لیکن حسیا کہ تنقید کا مقصد واضح کرنے ہے کہ حکیم الدین احمد نے یہ بات واضح لفظوں سے بیان کرنے کے بعد بھی حالی کی غلطی کے قدروں کی حیثیت سے حکیم الدین احمد لکھتے ہیں کہ!

"حالی کی اہمیت اب ناقد کی نہ رہی۔ ان کی حیثیت ایک تاریخی ہونے ہے۔ وہ کثرت شاعر اور نقاد ایک اہم شخصیت کے مالک ہیں۔ اردو تنقید کا ہر مورخ جب حالی کی شاعری یا تنقید نگاری پر غور کرے گا اور ادبی نقطہ نظر سے اس کی تدوین کرے گا تو حالی کی شاعری اور تنقید دونوں فہم میں شامل نہیں ہوگی۔ ہاں اچانک کی نظر نگاری کی اہمیت فوراً جائے گی۔" مقدمہ شعور شاعری "حالی کی ایک بہترین شہرہ ہے۔ لیکن ان کا تنقیدی شعور اور شاعری کا معیار اعلیٰ نہیں ہے۔ حالی کی تنقید سے کوئی نئی دنیا اور نئی کائنات کو روشنی نہیں مل سکتی ہے۔ مقدمہ شعور شاعری بھی ایک چیز فوراً ہے۔ قدیم اردو ادب نے اس سے بہتر تنقید کارنامہ پیش نہیں کیا ہے۔ یہ بات حوصلہ شکن فوراً ہے!"

حکیم الدین احمد نے ایک محقق اور نقاد کی حیثیت سے حالی کے متعلق جو فرمایا ہے، جو رائے دی ہے ممکن ہے آہ مابین قابل اعتبار نہ سمجھی جائے لیکن حقیقت کو رو نہیں کرتے ہیں بلکہ فنی اعتبار سے فن کو درست کرنے کے فکر کی اصلاح کرنا چاہتے ہیں۔

